



# 石塘“海上家医签约”模式入选省级典型案例 “陆海联动”筑牢渔民健康防线

本报讯 (记者朱丹君 通讯员瞿百惠)近日,浙江省基层卫生健康协会公布2025年度家庭医生服务实践典型案例评选结果,我市石塘镇卫生院申报的《创新海上签约服务模式 筑牢渔民健康防线》的创新实践成功入选,成为全省沿海地区基层医疗服务的示范样板。该模式通过打破空间壁垒,将家庭医生服务延伸至海洋作业一线,赢得渔民群体广泛赞誉。

石塘镇作为浙东沿海渔业重镇,常年在海上作业的渔民达1.2万余人。以往,渔民出海少则一周,多则数月,慢性病服药、突

发伤病处理都是难题。在市卫健局的支持下,2020年石塘镇卫生院积极响应浙江省“家庭医生签约服务提质增效”号召,组建50人的海上家庭医生签约服务团队,以“海上卫生院”为核心,创新推出“陆海联动”三服务机制。

石塘镇卫生院首创了“渔船签约+海上云诊间”双轨模式,让医疗服务随船出海,实现远程问诊。同时,医务人员利用休渔期,开展重疾筛查及海上救护员培训服务,并为每艘作业渔船配备小药箱,累计已发放小药箱5000余套。

据统计,1160艘签约渔船构成的海上医疗网格,实现电子健康档案全覆盖,渔民高血压控制率从11%提升至67%,糖尿病并发症发生率下降54%;海上急症死亡率同比下降40%,意外救治成功率提高至85%;通过远程服务,减少非必要返港约200次/年,节约渔船成本约500万元/年,渔民基层首诊率达91%,分级诊疗成效凸显。

“以前,在海上作业,胃病发作了,我只能硬扛,现在随时能联系到医生,还能在船上取药,安心多了。”老渔民林大海说起这项服务,连连竖起大拇指夸赞。

目前,医务人员累计完成远程诊疗2009例,指导海上急救成功5例。

“此次入选省级案例,是对我市基层医疗创新的充分肯定。”市卫健局相关负责人表示,将积极推广石塘经验,在松门、城南等渔业镇复制海上签约模式,通过强化远程医疗服务,优化渔船健康咨询和慢病管理服务。同时,进一步提升渔民应急救治能力,联合渔政、海事等部门开展海上急救培训,计划为重点渔船配备“心梗一包药”急救药箱,切实保障渔民作业安全,让家庭医生成为渔民信赖的“海上健康守护者”。

## 新型主动螺旋固定式无导线起搏器植入成功 以硬核实力化解“心跳危机”

本报讯 (记者朱丹君 通讯员程妮娜)近日,浙江省肿瘤医院台州院区心血管内科团队,成功完成新型主动型螺旋式无导线心脏起搏器植入术。此次手术标志着该院在心脏起搏器技术领域实现重大突破,为缓慢性心律失常患者提供更微创、更安全、更精准的“心”选择。

73岁的谢阿公,曾在20多年前被确诊为肺部恶性肿瘤,后一直在台州院区接受治疗。11年前,谢阿公曾突发晕厥,但未引起重视,5天前他因“头晕、黑矇”收治入院。24小时动态心电

图显示,患者平均心率仅49次/分,最慢36次/分,并伴有头晕、黑矇、乏力等症状,确诊为心律失常、病态窦房结综合征。

由于谢阿公合并肺恶性肿瘤,传统有导线起搏器植入面临抗凝治疗出血风险高、感染概率大、导线可能断裂等难题,后经心血管内科林斌主任团队综合评估,并与患者及家属充分沟通后,决定采用国际上先进的

AVEIR新型主动型旋式螺旋式无导线起搏器,以最小创伤化解“心跳危机”。术后,谢阿公心率恢复至正常范围,头晕症状缓

解,目前已康复出院。

什么是AVEIR新型主动型旋式螺旋式无导线起搏器?据介绍,这个起搏器于2024年6月获批在中国境内开始应用于临床。它仅通过右侧大腿根部股静脉穿刺,像平时打静脉针一样即可完成,创口小(仅8毫米)、恢复很快,整个手术时间30-40分钟,术后6小时即可下床活动,术后第二天可以出院。

值得一提的是,这个起搏器采用主动螺旋式固定技术,可以降低心肌损伤风险,提升起搏稳定性。特别是对需要长期接受抗

凝治疗的肿瘤患者,可显著减少出血并发症。同时,还配备专用回收导管,未来如需更换升级,也可安全取出,为患者预留更多治疗选择。预计电池耗衰时间达15年以上,可以减少频繁手术更换起搏器负担。

据该院心血管内科主任医师林斌介绍,主动型螺旋式无导线起搏器,通过穿刺股静脉用导管直达心脏,这项技术更加微创,既避免了导线相关并发症,又降低感染、出血等多种并发症。此次手术成功,体现了该院多学科协作(MDT)与个体化精准治疗的硬核实力。

## 妙趣横生 护理科普赛玩出新高度



近日,浙江省肿瘤医院台州院区护理部举办“智护未来 科普先行”护理科普作品展示活动。本次活动以创新形式打破传统科普模式,11支来自不同科室的展示队伍轮番上阵,将专业护理知识转化为群众喜闻乐见的生动内容,全方位展现护理团队的专业素养与创新活力。

通讯员 郑昕 程妮娜 摄

## 杨师傅右手拇指被冲床夹断 保住了! 手外科奋战2个小时成功再植

本报讯 (记者朱丹君 通讯员陈泳波)“台州骨伤医院的手外科等重点优势科室,为我们这些从事高风险工种的工人筑起了一道护身符……”近日,来自天台的患者杨师傅,给台州市卫健委寄去了一封感谢信,他用朴实的语言记录下治疗期间的暖心经历。

3月31日下午,杨师傅在厂里干活,不慎被冲床挤压,他的两只手都受伤了,特别是右手拇指近乎完全离断。在当地医院简单包扎消毒后,经朋友推荐,他

立即前往台州骨伤医院。

医院立即启动创伤急救绿色通道,30分钟内完成伤情评估、影像学检查及术前准备。手创伤科一病区副主任郑良军,在显微外科领域深耕20余年,他仔细检查后做出结论:“患者离断拇指血管神经条件良好,具备高成功率再植指征。”这句话无疑让患者和家属看到了治愈的希望。

当天晚上10时45分,手术室无影灯亮起。郑良军带领团队在显微镜下展开精密操作:精准

清创、骨骼固定、肌腱修复,直径不足0.3毫米的血管神经在显微器械下被逐一吻合。历经2个小时的不懈努力,手术顺利结束。随着止血带松开,患者再植拇指逐渐红润,毛细血管反应良好,标志着这台高精度再植手术成功。

术后,医护团队制订个性化康复方案,通过十余天的系统治疗,患者再植拇指血循稳定,关节活动度也在不断恢复。“郑良军主任连夜为我实施了断指再植手

术,让我得到了及时有效的救治,真的太感谢了。”4月16日,杨师傅康复出院时,已能完成抓握等基础动作。

这封感谢信,不仅承载着患者对医疗团队的深切感激,更是对医院显微外科技术与人文关怀的双重肯定。台州骨伤医院负责人表示,将继续秉承“发扬章氏伤科 为了人民健康”的办院宗旨,依托中国显微外科基地的建设,不断精进显微外科技术,为更多手足创伤患者带来治愈的希望。

### 链接》

#### 断指断肢急救方法

第一,急救同时一定要找到断指(肢),如果断指(肢)仍在机器中,切勿强行将其拉出或将机器倒转,以免增加损伤,应立即停止机器,设法拆开机器,

将其取出,用清洁的布料包好备用。

第二,处理断指(肢),进行止血:有时手指未完全离断,仍有一点皮肤或组织相连,其中可能有细小血管,足以提供营养,避免手指坏死,应妥善包扎

保护固定。

第三,不完全性断指(肢),应进行有效固定:将其放在夹板上固定,迅速送医进行急救处理。

第四,以干燥冷藏方式保存断指(肢):除非其污染严重,

一般无需冲洗,用无菌或清洁布料包扎好,再用干燥冷藏方式保存好,切记不可用任何液体浸泡断指(肢)。

第五,尽快就医。请立即拨打急救电话,尽快将伤者送往具备断指再植能力的医院进行救治。

## 大咖来会诊



### 近期,这些医学专家要来

想获得省城医生的治疗意见甚至亲自操刀手术,却无奈挂不上号,怎么办?别急,每月都会有一大拨医学“大咖”来温岭。有需要的市民,可提前一个星期预约。

#### ●市一院

5月23日,邵逸夫医院日间手术中心主任,普外科副主任,梁霄主任医师,将到特需门诊坐诊、查房、手术。

5月24日,上海交通大学医学院附属瑞金医院心脏内科林长坚副主任医师,将来院手术、查房、讲座。

5月25日,浙江省人民医院眼科中心常务副主任,陈亦棋主任医师,将到特需门诊坐诊、查房、手术。

5月31日,邵逸夫医院耳鼻咽喉头颈外科副主任,肖芒主任医师,将到耳鼻咽喉科门诊坐诊、查房、手术。

5月31日,浙一医院消化内科副主任,陈春晓主任医师,将到特需门诊坐诊、查房、做胃肠镜操作。

#### ●浙江省肿瘤医院台州院区

浙江省肿瘤医院医疗团队长期在台州院区查房、手术,每月两次下派科级别主任来该院坐诊与手术。

周一全天、周三全天,朱梁副主任医师在病理科门诊坐诊。

周一下午、周三全天,何叶叠主治医师在泌尿外科门诊坐诊。

周二全天、周二上午,孙松副主任医师在放射科门诊坐诊。

周二全天,石磊副主任医师在肿瘤内科门诊坐诊。

周二下午、周三上午,邢洁副主任医师在肿瘤妇科门诊坐诊。

周二全天,张喜平主任医师在乳腺外科乳腺微创介入门诊坐诊。

周三上午,徐裕金主任医师在胸部放疗科门诊坐诊。

周三上午,姚征副主任医师在肝胆胰微创介入门诊坐诊。周三上午、周四上午,欧笛主治医师在甲状腺、乳腺、肝胆胰微创介入门诊,以及超声科门诊坐诊。

周三下午、周四全天,徐丽伟副主任医师在胸部肿瘤外科门诊坐诊。

周三全天,刘冠副主任医师在腹部放疗科门诊坐诊。

周三全天,刘大明副主任医师在头颈肿瘤外科门诊坐诊。

5月23日,省肿瘤医院头颈外科韩春主任医师来院坐诊、手术。

5月23日,省肿瘤医院胸部外科王长春副主任医师来院坐诊、手术。

5月23日上午,省肿瘤医院中医科张爱琴主任中医师来院坐诊。

5月24日上午,省肿瘤医院肿瘤放疗科陈建祥主任医师来院坐诊、手术。

5月27日,省肿瘤医院腹部外科冯海洋主任医师来院坐诊、手术。

5月27日,省肿瘤医院泌尿外科王宗平副主任医师来院坐诊、手术。

#### ●台州市中西医结合医院

5月21日上午,浙江省中医院黄琦名中医工作室基层工作站内分泌科苏建明副主任中医师来院坐诊。

5月22日,浙江医院心内科主任唐礼江主任医师来院坐诊。

5月24日上午,浙江省中医院康复科毛雅君副主任医师、宋彩平主管技师来院查房、指导。

5月24日上午,浙江省中医院名中医宣丽华工作室基层工作站针灸科洪寿海副主任医师来院坐诊。

5月25日,浙江中医药大学硕士生导师,中医脑病学、消化病学双博士蒋旭宏主任医师来院坐诊。

5月29日下午,浙江省中医院中医肿瘤科阮善明主任中医师来院坐诊。

温馨提示:专家是否确定来院以医院实际坐诊排班为准。

记者 朱丹君 整理

## 医院减重门诊受热捧 开诊一个月已接诊百来人

本报讯 (记者朱丹君)近期,国家卫生健康委提出推进“体重管理年”行动,一时间,“体重管理”“减肥门诊”成为市民热议的话题。

在这个大背景下,市妇保院牵手浙江省人民医院中西医结合科蔡玉群主任团队,开设肥胖与代谢病联合门诊,以非遗项目蔡氏诊疗法为核心,将传统中药结合现代生活方式,创新应用于慢性病的预防和治疗。该门诊开诊一个月以来,已接诊了100多名有减重需求的市民。

今年35岁的汪女士,因为怀孕生孩子,一年内体重增加了20多斤。今年体检,她被查出患有中度脂肪肝,血脂、血压等指标也亮起了“红灯”,身体还出现明显乏力、犯困等问题。这让她坚定了减重的决心。目前,她已经成功减重14斤。瘦下来后,汪女士感觉整个人很轻松,睡眠质量也好起来了。

47岁的刘先生,正在诊间复查。此前,由于长期上夜班,经常吃高油、高糖、高脂食物,李先生的体重一度达到

198斤,平时一爬楼梯就觉得气喘吁吁,还查出患有脂肪肝、高血压等。为此,医生为她定制了个性化的“减重处方”。

“我们采取中西医结合的方法,为每个人进行把脉、舌诊、问病史,并对每个人进行辨证施治。再根据个体体质制作茶包,即代茶饮。这种代茶饮既方便携带,而且口感不错。”据该院肥胖与代谢病联合门诊吴秀英主任医师介绍,西医不是采用减肥药、降脂药,而是通过维生素和益生菌,进行肠道菌群结构的调整,并合理搭配膳食、运动等,让减重者更加科学、舒适地减下来。